







# VESTI s TRŽAŠKEGA

## Logika naših iredentistov

«Giornale di Trieste» nam v svojem uvodniku od 23. junija pravi zgovoren primer doslednosti tukajšnjih iredentistov.

Na potovanje ministrskega predsednika De Gasperija v London zrejo tukajšnji iredentisti z neprikrito zaskrbljenostjo, ker se boje, da bi z britanske strani mogla pasti izjava, ki bi izključila dodelitev Trsta Italiji. «Giornale di Trieste» opominja zaveznike na to, da bi s tem, če ne bi izvršili tistega, kar Italijani pričakujejo od podpisnikov izjave 20. marca 1948, prekršili svojo častno obvezo.

Vsako ima pravico, da si tuj postopek tolmači, kakor mu pač najbolje odgovarja. Vendar bi pa tudi v tem primeru mogli vprašati Italijane, ki smatrajo izjavo od 20. marca 1948 za častno obvezo zaveznikov, da-li morejo oni zanikati častno obvezo Italije, potrjeno z njenim podpisom pod mirovno pogodbo?

Ce naj že govorimo o podpisih, tedaj tudi ne smemo pozabiti na to, kar je kdo podpisal. Zavezniki so podpisali obljubo, da se bodo aktivno zavzeli za odstop Svobodnega tržaškega ozemlja Italiji. In nesporno dejstvo je, da so se zavezniki v tem pravcu tudi zavzemali. Ce pa to njihovo zavzemanje ni rodilo učinka, ki so ga Italijani pričakovali, pada krivda prav na Italijane same, ki so s svojo neumerjenostjo proti nam dokazali, da niso sposobni, vladati nad tujim narodom. Njihov lastni postopek je dal povoda za vse jačje proteste in odpor z naše strani. In ker so bili ti protesti osnovani na nepobitnih dejstvih, se je rodilo spoznanje, da se Italijanom zaradi njihove nestrpnosti ne more poveriti usoda mesta, ki je bistvenega pomena in življenjske važnosti za usodo Srednje Evrope.

Tudi zadnja komisija Socialistične internacionale ni mogla priti do drugačnih zaključkov. Povsem razumljivo je torej, če so italijanski iredentisti nad takim stanjem stvari razočarani. Vendar je zanimivo, do kakšnih zaključkov prihaja zaradi tega «Giornale di Trieste».

On prihaja do trditve, da je komunistični napredek pri zadnjih italijanskih volitvah neposredna posledica dejstva, da izjave od 20. marca 1948 niso izvršili.

Ce naj pomanjkanje vsake ačelnosti na italijanski strani šele dokažemo, nam najboljši dokaz za

to proži prav ta trditev tukajšnjega iredentističnega glasila.

Za nas sta namreč komunizem in demokracija dva načelno nasprotni idejni stališči, ki imata ne le določene neposredne socialne posledice, temveč zahtevata tudi uveljavljanje določenih oralnih načel.

Ce je nekdo prepričan, da je komunizem dobra stvar, je pač prirodno, da bo na volitvah glasoval za komuniste. Ce pa je nekdo kakor mi prepričan, da je komunizem nesreča in da pomenja propad vsakega osebnega dostojanstva, bo pač glasoval za demokratske stranke. Ta opredelitev za ali proti komunizmu je za normalne ljudi plod in posledica zrelega razmišljanja in obenem izraz globokega notranjega prepričanja. Naglašamo za normalne ljudi. Ne pa za ljudi, ki se zbirajo okoli «Giornala di Trieste». Zanje krščanska

protikomunistična načela niso glavni, temveč le spremni pojav, zaradi katerega niso dobili Trsta. To se pravi, če bi Trst tudi proti njegovi izrecni volji izročili Italiji, tedaj so oni za demokrate. Ce pa naj bi Trstu v smislu mirovne pogodbe dali samostojnost, tedaj so oni za komuniste. Koga pa naj bi s tem kaznovali? Po sodbi lista «Giornale di Trieste» pač Ameriko in zaveznike sploh, po našem pa ker smatrajo komunizem za nesrečo, samo Italijo. Vsa Italija naj bi bila torej podvržena komunistični strahovladni zaradi tega, ker ji nočejo ali ne morejo dati Trsta!...

Ce pa ljubezen do domovine pri ljudeh okrog «Giornala di Trieste» zavzema tako obliko, naj nam bo dopuščeno, da izrazimo dvom, če so ti ljudje res Italijani, za kakršne se postavljajo, ali če niso navadni plačanci.

## Otroški vrtec na Proseku

Končno bo tudi naša vas dobila otroški vrtec, katerega smo tako težko čakali zlasti zadnje čase.

Preureditev starih prostorov nekdanjega italijanskega vrtca in poznejšega Prosvešnega doma dobro napreduje in prihodnje jesen bo slovenski vrtec gotovo dostojno sprejel v svoje lepe prostore naše malčke, ki bodo tako odtegnjeni počestnemu igranju brez nadzorstva.

Pri popravilu in preurejevanju prostorov so zaposleni domači brezposelni pod vodstvom in nadzorom furianskega predelavca, ki ni sicer slab človek, a se navidezno precej robato obnaša z delavci, na katere kriči in vpije, da se sliši daleč okrog delovnega središča. Morda bi lahko dosegel isto ali še večjo storilnost od svojih delavcev, če bi bolj umirjeno z njimi postopal.

Poleg te razveseljive vesti — o otvoritvi slovenskega otroškega vrtca — moramo sporočiti pa še vest, ki pa ni prav nič razveseljiva.

Kot vsako leto ob zaključku šole, so tudi letos že začeli vpisovati otroke za prihodnje šolsko leto. Pri teh začetnih vpisih smo opazili, da so se nekateri pristni Slovenci-domačini ne vemo iz kakšnega razloga odločili, da izroče še svoje šestletne otroke tujim neslovenskim učiteljem, ki prav gotovo

ne bodo mogli nadaljevati vzgojnega dela slovenske matere, ker imajo pač drugo miselnost, srce in dušo. Vsak narod ima namreč nekaj svojstvenega, ki ga loči od drugih narodov. To pa ni samo jezik, ki je le zunanji dokaz in pričča nekoga notranjega bolj zapletenega sveta. Prisiliti otroka, da že v nežni mladosti pretрга in tako grobo pretрга odnose s tistim svetom, v katerega ga je Stvarnik ob rojstvu postavil, je pravi zločin, narodni in moralni zločin, ki bo prej ali slej maščevan!

**HLADILNIKI NA ELKETRIKO IN LEDENICE ŠTEDILNIKI KUHALNIKI NA PLIN, ELEKTRIKO IN BUTANGAS DVOJNI ŠTEDILNIKI NA LES IN PLIN, NA PLIN IN ELEKTRIKO SAMO IZDELKI DOBRO ZNANIH TOVARN: FARGAS-ZOPPAS FARGAS itd.**



Najlepša in najkoristnejša darila Servisi iz porcelana in umetnostne keramike Svila za sita in mline - Krogle za igro Velika izbira pribora za bare, menze, kuhinje in dom

# KERŽÈ

Trg. S. Giovanni št. 1 - Telef. 50-19

PLAČILNE OLAJŠAVE

Vsakovrstno pohištvo:

SPALNICE - JEDILNICE - KUHINJE ITD. — PO NAROCILU IZVRŠI VSAKO DELO — POROSTVO ZA DOBER NAKUP — TOVARNISKE CENE — DELO SOLIDNO — DOMACA TVRDKA

Tovarna pohištva  
Tel. 32

# PRINČIČ

K R M I N  
Cormons - prov. Gorizia

## Darilne pakete po vsej Evropi

dostavlja TVRORA

Najhitrejša in najsolidnejša postrežba!  
Jamčimo za sigurno dostavo vsake pošiljke

# CITRUS

IMPORT & EXPORT

Lastnik: Aleksander Goljevšček

TRST - Ul. Torrebianca 27 - Telefon 24-467 - P.O.B. 522

GLASBENA SOLA S P M  
V petek, dne 3. t. m. ob 20.30 bo v prostorih šole v ul. Machiavelli 22 razdelitev letnih izprijeval, združeno z internim nastopom gojencev, na katerega vabimo tudi starše gojencev.

Odgovorni urednik: dr. Janko Jež  
Tiska: tiskarna «Adria», d. d. v Trstu

ZOBOZDRAVNIK

Dr. STANISLAV PAVLICA  
sprejema od 9-12 in od 17-19  
TRST, VIA COMMERCIALE  
10-11, TEL. 31-813

ZDRAVNIK

Dr. FRANJO DELAK  
v TRSTU  
sprejema od 15.-17. ure  
v ulici Commerciale št. 10-II  
Pokličite tel. št. 31813  
Stanovanje: Strada di Fiume 20/III

Mizarji kmetovalci podjetniki!  
Deske smrekove, macesnove in trdih lesov, trame in parkete nudi najugodnejše  
**GALEA**  
TEL. 90441 TRST  
Viale Sannino, 24

Ne izgubljajte časa po nepotrebnem!

**Agencija Celeritas**  
TRST, ul. Machiavelli 13, tel. 31-404

Vam v najkrajšem času oskrbi vsakovrstne uradne listine, potne liste, vizume, anagrafske izločke, prehode v in iz tujih jezikov, ooperbojenje uradnih aktov Izpolnjuje prošnje za prehod meje v FLRJ in jih izroča Delegaciji v rešitev.

Vse v najkrajšem času in za nizek honorar Se priporočamo!

Kam bomo šli letos na nedeljske izlete ali na letovanje? Na REPENTABOR vendar, kjer Vam v novodograjenem

## hotelu „KRAS“

bivša gostilna RAUBER

postrežejo z izvrstno domačo kuhinjo in vinom vseh vrst. Posebnost domači pršut, piščanci in slaščice ter kraški terrain. Oddaja sob bodisi v poletni sezoni kot za stalno. Cene nizke! Obiščite nas in se boste prepričali.

## DARILNE PAKETE ZA JUGOSLAVIJO

razpošilja najhitreje in najbolj zanesljivo

## INTEREXPORT-TRST

BREDA RUS - MIKULETIČ & MILAN BJELICA - ŽIVKOVIČ  
Via Milano 14.I. - P. O. Box 1219

Pošiljamo samo kakovostno proovrstno blago po nizkih cenah in jamčimo za vsako pošiljko



ZASTOPNIK IN GLAVNA ZALOGA

ZADR. KONSORCIJ TRGOVCEV Z JESTVINAMI

TRST - Ul. Valdirivo 3 - Tel. 50-34

**POZOR!** **POZOR!**

Vsem Slovencem in Jugoslovanom

Slovensko dobrodelno društvo v Trstu

TRST - Trieste - Ulica Machiavelli 22-II

organizira pošiljanje darilnih paketov v Jugoslavijo, in sicer živila, tekstil in vsakovrstne tehnične predmete - Zdravila Vse po najzmernejših cenah in samo prvovrstno blago

Podprite dobrodelno akcijo, ker boste na ta način pomagali svojcem Obrnite se zato vsi na gornji naslov

ISCEMO ZASTOPNIKE V INOZEMSTVU  
----- Za pojasnila se obrnite na gornji naslov! -----

## „SACRE TERRE“

Blagoslovitev zvonov v Štivanu in Mavhinjah

Pred kratkim smo imeli v Mavhinjah birmo in blagoslovitev novih zvonov.

Oba cerkvena obreda je opravil goriški nadškof mons. Ambrosi. Skrbno pripravo pa je izvedel g. župnik Zorž.

Ta veliki praznik vseh Mavhinjcev pa je precej motilo dejstvo, da je nekaj dni prej g. nadškof v bližnjem Štivanu pri istem verskem obredu govoril o «sacre terre», čeprav je poudaril potrebo, da se moramo Slovenci in Italijani med seboj ljubiti.

Kar se krščanske ljubezni tiče, jo pogrešamo samo pri svojih italijanskih bratih v Kristusu; pri nas je je več ko preveč! To je splošno znano. Zato smo uverjeni, da so bile nadškofove besede v Štivanu v glavnem namenjene najnovejšim italijanskim priseljencem, ki so prišli k nam ne prav s krščanskimi nameni.

Glede poganske iredentistične terminologije «sacre terre» pa moramo poudariti, da ni ta prav nič v skladu z obredno liturgijo Katoške cerkve, zlasti ko nam jo prihajajo propovedovat iz «Sante Gorizies».

Ni pa nobenega dvoma, da g.

A K «JADRAN»  
priredi

A K A D E M I J O  
na Opčinah, na prostem v Konkonzelski ulici 1 (poleg žoiskega poslopja) v nedeljo, dne 5. julija 1953 ob 20. Na sporedu so pevske točke, recitacije in narodni plesi.

Sodelujejo:

Moški pevski zbor «Jadrans» pod vodstvom dr. Zorka Hareja, Folklorna skupina tržaških dijakov in recitatorji.